

策划词 | CEHUACI

2008年底,由向来负责任命高级官员的中组部牵头,启动了一项旨在引进海外高层次人才的“千人计划”——在国家层面,用5-10年时间,引进2000名左右能够突破关键技术、发展新兴产业、带动新兴学科的战略科学家和创新创业的领军人才回到国内发展事业。截至今年8月,共有6200余人申请加入“千人计划”,入选1510人,其中正教授是前10年引进的20倍。那么,这个被称为“中国最高级别的人才计划”到底为海归们抛出了什么样的诱惑?海归人才回国都图什么?这个计划会对产生什么样的影响?



“千人计划”让“海归”安心出去雄心回来

揭秘中国最高级别的人才培养计划

▶▶▶▶▶ [上接 A1 版]

奉献的不仅是体力

翠翠生于1986年,属虎,山东大学本科毕业,现为联合煤矿办公室秘书。“25岁了,对个人问题有什么打算?”记者问道。单纯而诚实的翠翠有些腼腆地说:“俺妈说,遇到合适的也可以在这里找。”但在遥远而闭塞的联合煤矿,除了她们4个单身女外,其余30名职工都已成家立业,拿什么与她们“成双结对”呢?当然,公司总部领导对此早有打算,并已派人分赴贵州、四川、江西等高校招聘大学生。可是“凤”引来后如果“凤”看不上怎么办?时间一久,不把这些“靓妹子”给耽搁下了吗?可尽管如此,记者对翠翠乐观向上的精神和态度仍给予了积极鼓励,并愿有情人终成眷属。

“聚在一起时,谁都不敢提‘家’字。”

在采访过程中,记者听到许许多多为矿井早日投产而忘我工作的感人事迹。如机电矿长李博田,为抓煤井下“机运通”工作,累倒后到乡卫生院挂吊瓶,接着返回井下指挥工人作业,几个人承担了老区上千人的工作量。综合办主任樊玉磊身兼数职,整天跑得满头大汗。一次他外出归来后,刚走进办公楼大厅便突然晕倒了。同志们知道是由于劳累过度所致,于是把他抬到宿舍休息了两个多小时才清醒过来。

“我们聚在一起时,谁也不敢提一个‘家’字。”财务科长高军红着眼圈说,一提到“家”字,大家就会不由自主地掉泪。就说樊玉磊吧,女儿不到三岁,每次往家里打电话,妻子和父母接听还好,可只要听到女儿喊一声“爸爸”,眼泪便止不住地往下流。公司规定职工连续工作48天可以回老区探亲12天,可是由于一个萝卜顶四个坑,几乎没有一个职工到点就走的。特别是工程师商建伟,今年年初岳母病重,家里几次打电话让他回去探望,然而直到岳母咽气后,他才不得已连夜返回,处理完丧事后立即又返回矿上,至今再没回过一趟家。像这样的例子数不胜数。

“怪不得你们接矿不到一年,就把个破杂院建成了花园式单位,这都是大家无私奉献的结果啊!”记者感叹道。据同志们介绍,韩矿长“苦也一天,笑也一天,我们何不正视困难,笑对人生”的话,对职工鼓舞很大。所以虽然既苦又累,但大家一起工作就把什么都忘了。这就是令人引以自豪的肥矿精神!

离开联合煤矿,记者一路走一路想:作为资源性企业的肥矿集团,组织干部职工转战南北,艰苦创业,当属不得已而为之。否则,肥城老区养不起十多万职工家属。

□ 本组稿件撰写 郭芳 姚冬琴

回国的诱惑: “特殊身份”的好处

“这是一种荣耀,代表国家层面的认可。”内蒙古科技大学化工学院院长王亚雄说。王亚雄是“千人计划”第二批引进的人才。

“许多海外高层次人才希望从制度上明确他们的特殊身份,以利于他们回国创新创业,他们觉得这比报酬、福利还重要。”一位中组部官员透露。

作为一种“最高规格”的认可,入选“千人计划”当然是一种荣耀,但又不只是荣耀。

“这意味着无论是创业融资或做其他工作,都能有很多好处。”中国与全球化研究中心主任王辉耀这样解读。

“背后是国家的政策和资金支持。”王亚雄进一步解释。但具体到他个人,他倒不愿意透露获得了哪些支持。

王亚雄回国之前在美国待了15年,本科学的是化工,博士念的是机械,现在在化工和机械两方面都有事业。此前,他在戴尔公司工作,主要负责戴尔高端计算机的硬件设计。2006年,他就在内蒙古创建了一个太阳能和节能设备的企业。但直到2009年,他才作为“千人计划”第二批引进的人才“真正”回到国内。

从硅谷归国的姚宏宇也是入选第二批“千人计划”的人才,2007年回国创业,创建了北京友友天宇系统技术有限公司,致力于云计算核心技术的研究和发展。2009年,他为了申报“千人计划”去了天津。但他刚在天津申报成功,北京这边又来找他。

在这场人才战略的政治动员中,中央要求各省、区、市要结合经济社会发展和产业结构调整需要,制定本地区海外高层次人才引进计划,有针对性地引进一批海外高层次人才。地域之间存在明显的竞争性,甚至“千人计划”成为地方和部门的政绩工程。



④昆明动物所通过国家“千人计划”首次成功引进演化遗传学领域专家。

同在2007年回国创业的陈锡源是播思通讯技术(北京)有限公司CEO,该公司是一家移动通信产业软件供应商。此前,陈锡源是总部在美国硅谷的UT斯达康公司的高级副总裁及首席技术官。

“中组部的承诺都兑现了。”他表示,公司获得了认可,这很好。

“‘千人计划’的效果很好,现在国外的不少人都想回来,但很多找不到合适的机构。”王辉耀说,国家扶持了一批人,形成一种氛围,“这很重要”。

“‘千人计划’对国家一定是有好处的。这跟投资一样,投10个有一个成了,那就是成功。引进10个,有1个能为国家作贡献,就是成功。因为人才作出的贡献肯定是不能以量来计的。”姚宏宇对“千人计划”给予了高度认可。

决策层的态度至关重要。在“千人计划”的一次内部动员会上,中组部领导曾有过这样的表述:要有人才投资的概念,还要充分认识到投资高层次人才也是个风险投资,要争取赢,也要宽容“输”。投资人才肯定有投不中的,对投不中的要宽容。实施“千人计划”,“国家层面准备引进2000人,全国总的引进万把人。这万把人中要是能出来1000个真正管用的领军人才,那就不得了。”

央企的人才困境: 全球招聘90%是内部人才

国资委是实施“千人计划”的主要责任部门之一。在“千人计划”正式启动大约半年后,中组部领导曾

有媒体统计,2003年以来公示的122名央企高管人选中,51人来自于原企业或原系统内部,占41.8%,57人来自具有国资背景的外部企业,占46.7%。

“什么叫全球招聘?起码你得有一半人是国际上招来的才叫全球招聘,结果招了半天,90%还是内部人才。”王辉耀认为,国资委历年的全球招聘结果一定程度上能反映一些问题,根本原因还是出在体制上。“在国外待久的人可能会在文化的融入上有问题,不一定能适应国企的文化环境。但越是这样,就越要不断引入海外人才来改变这个环境。引入达到一定的规模,文化自然就形成了。”

地方的争夺: “光有大楼,没有大师不行”

在“千人计划”的带动下,地方的人才效应或许更明显些。

王辉耀认为,“最明显的是提升了全国各地的人才意识,各地官员更重视人才,这种附加的效应是不可估量的。”

说到这里,不得不提他写的一本书《国家战略,人才改变世界》,曾被广东省省委书记汪洋专门组织官员进行学习。汪洋说,“广东加快经济发展方式转变关键是人才。我们必须高度重视人才工作,研究人才理论。”

在广州的广州和深圳以及全国的许多城市都提出要打造国际化大都市,但其国际化人才的比例很低,北京、上海、广州等地国际人口的比例都不足0.5%。这对于一个城市的国际化当然很不利。

“中国的大多数官员已经意识到:中国现在的大楼基础设施都很好了,但光有大楼,没有大师不行,光有硬件没有软件不行。”王辉耀说。

目前,从中央到地方,投入了近400亿资金,用于人才发展和引进。全国31个省市区和35个行业系统已经启动了2778项人才工程,制订实施了本地区海外人才引进计划。例如,北京市实施了“海外人才聚集工程”,上海市启动了“上海千人计划”,广东省实施了“珠江人才计划”,江苏省实施了“万名海外高层次人才引进计划”……

事实上,早在2003年以前,时任江苏省省委书记的李源潮就曾当江苏的形象大使,先后两次率团专门到韩日、北美地区招聘人才。在招聘过程中,他不仅不遗余力地宣传江苏,而且多次到招聘现场和留学生交谈,鼓励他们回国创业。

未来10年、20年,长三角地区特别是上海周围,能不能成为世界上科技创业最活跃的地区之一?

这是一个未知数。

作家凌志军在研究了李彦宏、张朝阳、周云帆等那些创造了中关村财富神话的案例后,在《中国的新革命》中预言:未来三五十年,中国一定是海归的天下,各行各业的杰出人物都将是海归。

倘若这个预言可以实现,那是海归的幸运,整个国家也将为之改变。

▶▶▶▶▶ [紧接 A1 版]

阔别15载 蒋超良 “回农”掌舵

这个工作显然是他升任青岛市分行副行长的前奏曲。两年之后,重新北上的蒋超良的新职务,是农行综合计划部副主任,不久便被提升为主任。

纵观蒋超良在农行的经历,几乎一直与计划部平行。直到几年后,他出任当时还很年轻的国际业务部总经理。据悉,农行计划部是到1989年才正式开业,是在原对外业务部的基础上,引进了亚行贷款和政府间贷款的管理、外汇资金的计划管理调度、总行外汇业务营业部和手段现代化等内容。

再造交行

1996年,在农行驰骋15年的蒋超良,开始了别样征途:以39岁的低龄成为央行银行司副司长。由央行高管任上再成为大行董事长的空降兵——这被视作金融圈的某种惯例。

而在展开更波澜壮阔的人生以前,蒋超良蛰伏于这个中国最核心与神秘的货币部门4年。之后,他升任央行行长助理。仅仅两年后又当选湖北省主管金融、体改、市场监管工作的副省长。就当许多金融同人以为蒋超良就此转战政治舞台之时,有着20多年金融从业经历的他只在金融圈外游离了两年,就又上任交行。

当时的交行身上积存着体制沉疴。但它的传奇便从湖南人蒋超良的到任开始。作为长期处于前四大银行横亘,后有中小银行追击的“国有股份制商业银行”,交通银行迅速摆脱尴尬境地。2004年,闪电般的财务重组一举奠定了上市基础,也被奉为国有行体改的经典范例。就在诸多不利条件下,蒋超良最终引进了汇丰这一战略投资者。

2008年,因在交行的改革经验,蒋超良被委以国开行长的重任,对这家政策性银行进行改造,再度成为转型设计师。他离开交行的那一年,实现净利润155.08亿元,同比增长了81.21%。

重任在肩

一位业内人士评价蒋超良的个人风格时说,他行事果断、雷厉风行。一位比较了解蒋超良的银行人士称其是一个不折不扣的将才,“在有比较大的障碍横在他面前的时候,他很有魄力去解决这些事儿。比如交行引战投,改制上市。”

早年曾在农行有过多年工作经验的蒋超良此次重返农行属于回归大本营,但此次回归对蒋超良来说可谓重担在肩。作为国有商业银行中一家较为特殊的机构,农行还肩负着“面向三农、商业运作”的艰巨任务。农行在三农业务方面已经取得了不少成绩,但要实现全面的商业化运作,还有较长的路要走。

一位银行业分析指出,蒋超良出任农行董事长的优势明显。他既有在交行这类国有银行的工作经验,对于市场化运作十分擅长;同时又在国开行工作过一段时间,使得他对于政策性银行的运作与经营也较为熟悉,而农行恰好有这两方面的属性,他可以把这两个经验很好地结合起来。

该人士指出,农行是一家特殊的银行,跟工、中、建行相比,还有一块三农业务。目前看,这属于农行的独特优势,但着眼未来,商业银行在城市业务竞争饱和之后,必然会转向农村。而这要求蒋超良接掌农行后,除了把握大方向,还需要更加关注细节。“不仅要展现将才的魄力,更要施展帅才的风采。”

□ 李书成

随着新希望重大资产重组的完成,公司新的经营管理层也已确定。

11月29日,新希望股东大会通过了第五届董事会部分董事改选等议案,并产生了新的经营团队,已经任期达15年的原总经理黄代云“功成身退”,不再担任公司总经理职务,原六和集团总裁陶煦被聘为公司总裁。

黄代云结束了与刘永好长达15年的黄金搭档关系,转任上市公司副董事长。新希望表示,将推选张效成、黄炳亮、黄代云为公司第五届董事会副董事长,任期至2013年5月。同时,新希望对战略发展委员会、提名委员会、薪酬与考核委员会、审计委员会都进行了调整。黄代云也将出任调整后的战略发展委员会和薪酬与考核委员会委员。

公司董事会成员由以前的9名

新希望高管调整完毕

原总经理黄代云转任上市公司副董事长

增设为由11名,其中独立董事为4名。调整后唐勇、赵韵新、曾勇不再担任董事,新增的非独立董事为:张效成、黄炳亮、刘畅、王航、陶煦。其中张效成、黄炳亮、陶煦为六和集团高管;刘畅为董事长刘永好女儿,四川南方希望有限公司董事、副总经理;王航为新希望集团高管。

公司新科总裁陶煦现年43岁,管理学博士学位,2000年3月起担任六和集团总裁。同时,新希望拟聘任吉崇星为公司总裁助理、聘任陈兴垚为公司财务总监、崔照江为人力资源总监、党跃文为投资发展总监。新聘任的高管全部都有在六和集团的工作经验。

新希望同时称,鉴于公司的重

大资产重组事项已经全部实施完毕,现有的股东、股权结构以及资产、业务范围等均发生了较大变化,根据公司发展的需要,拟将公司名称由原来的“四川新希望农业股份有限公司”变更为“新希望六和股份有限公司”或“新希望六和农业股份有限公司”,具体名称最终以工商部门核定为准。

“新名称减少了地域色彩,更体现了我们目前业务结构和国际化定位。”刘永好表示。

重组完成后,新希望一跃成为中国乃至世界的农牧企业旗舰,主营业务包括饲料、养殖、屠宰及贸易四大板块。

“三季度末,我们的合并报表营

业收入超过500亿元,预计年末营收依然会给市场惊喜,营业利润也会明显提升。新希望六和产业链规模全球第一,鸡产业链规模国内第一,饲料产业国内第一,猪产业链也具雏形。现在成了名副其实的中国农牧第一股。我们的思路是‘过黄河,跨长江,全国求发展;走南洋,闯中东,实现国际化’,新希望会继续完善强化产业链,合理布局,稳健发展。”刘永好对新希望的未来信心满满。

遗失启事

史萍身份证件(540102195901091023)遗失,声明作废。